张家界市一中2017届高二第三次月考数学（理）

命题人及审题人：高二数学组
考生注意：本试卷共21道小题，满分150分，时量120分钟，请将答案写在答题卡上．
一．选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求.
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2．曲线y＝x(3ln x＋1)在点(1,1)处的切线方程为(  C  )
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3.为了解某地区的中小学生视力情况,拟从该地区的中小学生中抽取部分学生进行调查,事
先已了解到该地区小学.初中.高中三个学段学生的视力情况有较大差异,而男女生视力情况
差异不大,在下面的抽样方法中,最合理的抽样方法是(    C )


A．简单随机抽样
B．按性别分层抽样    C．按学段分层抽样    D．系统抽样
4.设
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为偶函数”的(　A　 )

A．充分而不必要条件      B．必要而不充分条件

C．充分必要条件          D．既不充分也不必要条件

5.已知数列
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6、执行如图所示的程序框图,输出的S值为(   C  )
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7．已知函数
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的导函数为
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8．已知函数f(x)＝x3＋ax2＋x＋2(a>0)的极大值点和极小值点都在区间(－1,1)内，则实数a的取值范围是(  D  )
A．(0,2]       B．(0,2)       C．[eq \r(3)，2)     D．(eq \r(3)，2)
9．已知双曲线C1：eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1(a>0，b>0)的离心率为2，若抛物线C2：x2＝2py(p>0)的焦点到双曲线C1的渐近线的距离为2，则抛物线C2的方程为(　D　 )．

A．x2＝eq \f(8\r(3),3)y  
B．x2＝eq \f(16\r(3),3)y
C．x2＝8y  
D．x2＝16y
10．函数
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的解集为(　A 　)．
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11．如图，已知椭圆
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的左，右焦点分别为
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轴正半轴上一点，
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的内切圆半径为
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，则椭圆的离心率为（ B ）
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12．已知函数
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的零点个数为(  C  )
A.  1            B.  2           C.  0          D.  0或2
二．填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分，把答案填在答题卡中对应题号的横线上.

13.在2015年3月15日这天，郑州市物价部门对本市5家商场某商品一天的销售量及其价
格进行了调查，5家商场某商品的销售价格x(元)与销售量y(件)之间的一组数据如下表：

	价格x
	9
	9.5
	10
	10.5
	11

	销售量y
	11
	10
	8
	6
	5


[image: image288.wmf]S

作出散点图，可知销售量y与价格x之间具有线性相关关系，其线性回归方程是eq \o(y,\s\up6(^))＝－3.2x＋eq \o(a,\s\up6(^)),则实数eq \o(a,\s\up6(^))的值是 __40__．
14．如右图，在直三棱柱ABC-A1B1C1中，∠ACB＝90°，AA1＝2，
AC＝BC＝1，则异面直线A1B与AC所成角的余弦值是  
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15．记圆O：x2＋y2＝π2内的正弦曲线y＝sin x与x轴围成的区域为D，
随机地往圆O内投一个点A，则点A落在区域D内的概率是   
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16．已知函数
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则
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三．解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
17.(10分) 已知命题
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:方程
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表示焦点在
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轴上的双曲线，

命题
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:
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是减函数，若
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或
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为真命题，
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且
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为假命题，求实数
[image: image78.wmf]m

的取值范围
解：若p是真，1<m <3                       ……………………………………3分
f(x)=－(5－2m)x是减函数，须5－2m>1即q是真命题，m<2 ……………………………6分
由于p或q为真命题，p且q为假命题    

故p、q中一个真，另一个为假命题               ……………………………………7分
因此，
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                        ……………………………………10分
18. (12分)以下茎叶图记录了甲，乙两组各四名同学的植树棵树，乙组记录中有一个数据模糊，无法确认，在图中以x表示。
（1）如果x=8，求乙组同学植树棵树的平均数和方差；
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（2）如果x=9，分别从甲，乙两组中随机选取一名同学，求这两名同学的植树总棵树为19的概率.

甲　组　　　　乙　组
9　9　　0　　x　8　9

1　1　　1　　0

.解：（1）当
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时，由茎叶图可知，乙组同学的植树棵数是8，8，9，10.所以平均数为
[image: image82.wmf]4

35

=

-

x

方差为
[image: image83.wmf]16

11

2

=

s

       ……………………………………6分
（2）记甲组四名同学为
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，他们植树的棵树依次为9，9，11，11：乙组四名同学为
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，他们植树的棵树依次为9，8，9，10，分别从甲，乙两组中随机选取一名同学，所有可能的结果有16个，它们是（
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设选出的两名同学的植树总棵数为19为事件C，则C中的结果有4个，它们是（
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19．(12分)已知
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的一个极值点．

(1)求
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；

(2)求函数
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fx

的单调区间；

(3)若直线
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=

与函数
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的图象有3个交点，求
[image: image139.wmf]b

的取值范围．


解：　f(x)的定义域为(－1，＋∞)．

(1)f′(x)＝eq \f(a,1＋x)＋2x－10，又f′(3)＝eq \f(a,4)＋6－10＝0，

∴a＝16.经检验此时x＝3为f(x)的极值点，故a＝16.

(2)由(1)知f′(x)＝eq \f(2x－1x－3,x＋1).

当－1<x<1或x>3时，f′(x)>0；

当1<x<3时，f′(x)<0.

∴f(x)的单调增区间为(－1,1)，(3，＋∞)，

单调减区间为(1,3)．

(3)由(2)知，f(x)在(－1,1)上单调递增，在(1,3)上单调递减，在(3，＋∞)上单调递增，且当x＝1或x＝3时，f′(x)＝0.所以f(x)的极大值为f(1)＝16ln 2－9，极小值为f(3)＝32ln 2－21.

因为f(16)>162－10×16>16ln 2－9＝f(1)，

f(e－2－1)<－32＋11＝－21<f(3)，

所以根据函数f(x)的大致图象可判断，在f(x)的三个单调区间(－1,1)，(1,3)，(3，＋∞)内，直线y＝b与y＝f(x)的图象各有一个交点，当且仅当f(3)<b<f(1)．

因此b的取值范围为(32ln 2－21,16ln 2－9)．
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19．（12分）如图，在四棱锥
[image: image140.wmf]PABCD

-

中，已知
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底面
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，PB=AB＝AD＝2，
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(1)求证：面PCD⊥面PBD；

(2)求直线PC和平面PAD所成角的正弦值的大小；

(3)在棱PA上是否存在一点E，使得二面角A-BE-D的余弦值为eq \f(\r(6),6)？若存在，指出点E在棱PA上的位置，若不存在，说明理由．

(1)证明：　PB⊥底面ABCD，∴PD⊥CD，

又∵CD⊥PD，PD∩PB＝P，PD，PB⊂平面PBD.

∴CD⊥平面PBD，又CD⊂平面PCD，

[image: image292.wmf]0,1

iS
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∴平面PCD⊥平面PBD.

(2)解：　如图，以B为原点，BA，BC，BP所在直线分别为x，y，z轴，建立空间直角坐标系，设BC＝a，BP＝b，则B(0,0,0)，A(2,0,0)，C(0，a,0)，

D(2,2,0)，P(0,0，b)．

∵eq \o(PD,\s\up6(→))＝(2,2，－b)，eq \o(CD,\s\up6(→))＝(2,2－a,0)，CD⊥PD，

∴eq \o(CD,\s\up6(→))·eq \o(PD,\s\up6(→))＝0，∴4＋4－2a＝0，a＝4，

又eq \o(PA,\s\up6(→))＝(2,0，－b)，eq \o(CD,\s\up6(→))＝(2，－2,0)，

异面直线PA和CD所成角等于60°，

∴eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(\o(PA,\s\up6(→))·\o(CD,\s\up6(→)),\o(\s\up7(),\s\do5(|\o(PA,\s\up6(→))|·|\o(CD,\s\up6(→))|)))))＝eq \f(1,2)，

即eq \f(4,\r(b2＋4)·2\r(2))＝eq \f(1,2)，解得b＝2，

eq \o(PC,\s\up6(→))＝(0,4，－2)，eq \o(AD,\s\up6(→))＝(0,2,0)，eq \o(PA,\s\up6(→))＝(2,0，－2)．

设平面PAD的一个法向量为n1＝(x1，y1，z1)，

则由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(n1·\o(AD,\s\up6(→))＝0，,n1·\o(PA,\s\up6(→))＝0，))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y1＝0，,x1－z1＝0.))
取n1＝(1,0,1)，

∵sin θ＝eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(\o(PC,\s\up6(→))·n1,\o(\s\up7(),\s\do5(|\o(PC,\s\up6(→))|·|n1|)))))＝eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(－2,\r(20)·\r(2))))＝eq \f(\r(10),10)，∴直线PC和平面PAD所成角的正弦值为eq \f(\r(10),10).

(3)解　假设存在，设eq \o(PE,\s\up6(→))＝λeq \o(PA,\s\up6(→))，且E(x，y，z)，则(x，y，z－2)＝λ(2,0，－2)，E(2λ，0,2－2λ)，设平面DEB的一个法向量为n2＝(x2，y2，z2)，

则由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(n2·\o(BE,\s\up6(→))＝0，,n2·\o(BD,\s\up6(→))＝0，))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(λx2＝λ－1z2，,x2＝－y2，))
取n2＝(λ－1,1－λ，λ)，

又平面ABE的法向量n3＝(0,1,0)，

由cos θ＝eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(n2·n3,|n2||n3|)))＝eq \f(\r(6),6)，得eq \f(|1－λ|,\r(21－λ2＋λ2))＝eq \f(\r(6),6)，解得λ＝eq \f(2,3)或λ＝2(不合题意)．

∴存在这样的E点，E为棱PA上的靠近A的三等分点．
21（12分）已知抛物线
[image: image146.wmf]C

的一个焦点为
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，对应于这个焦点的准线方程为
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（1）写出抛物线
[image: image149.wmf]C

的方程；

（2）过
[image: image150.wmf]F

点的直线与曲线
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交于
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、

两点，
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点为坐标原点，求
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V

重心
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的轨迹方程；

（3）点
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是抛物线
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上的动点，过点
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P作圆
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的切线，切点分别是
[image: image160.wmf]MN

、

,当
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点在何处时，
[image: image162.wmf]MN

的值最小？求出
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的最小值.

解：（1）抛物线方程为：y2=2x.                                          （3分）

（2）①当直线不垂直于x轴时，设方程为y=k(x-[image: image164.wmf]2

1

)，代入y2=2x，

得：k2x2-(k2+2)x+[image: image165.wmf]0
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